

ZOMBOR ÉS VIDÉKE.

POLITIKAI NAPILAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth-utca 155. szám. Gergurov-féle házban,
hova minden, a lap szellemi és anyagi részét illető köz-
lemények intézendők és minden díjak fizetendők.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
Dr. MOLNÁR GYULA.
A bécsi-magyar nemzeti párt hivatalos közlönye.
Megjelenik hétfő s ünnepek utáni napok kivételével minden nap.

Előfizetési árak:
Egész évre 12 ft. — Félévre 6 ft. — Negyedévre 3 ft.
Egy óra 1 ft. 20 kr.
Egyes szám ára 5 kr. a vasárnapi szám 10 kr.

TÁVIRATOK.

A zsidók recepcziója leszavazva.

A főrendiházban ma újra a sötétség előharczosi diadalmaskodtak.

Ijesztették a zsidók recepcziójára vonatkozó kormányjavaslatot. Hat szavazattal győzelmeskedett a retrograd szellem a liberalizmus felett.

A magyarnak szégyelnie kell magát a külföld előtt 109 főrendje miatt.

Egyetlen vigasztalásunk, hogy a képviselőház kitart a liberalizmus ügye mellett, s a főrendeknek újra meg kell hajolniuk a nemzet megnyilatkozó akarata előtt.

Alább veszik olvasóink az ülésről vett távirati tudósítást:

Országgyűlés.

Bpest, okt. 8.

(A Z. és V. távirati tudósítása.)

Főrendiház.

Elnök Szlavy József.

Jegyzők: Br. Rudnyánszky József, Gaáll József, Gyulay Pál.

A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után következik a napirend:

Az izraelita vallásról szóló javaslat általános tárgyalása.

Gaáll József jegyző felolvassa az egyesült hármastanácsnak erre vonatkozó jelentését.

Szontágh Pál elfogadja a javaslatot. Nem kellene pathetikus erővel a javaslat támogatására, csak le kell szállni a mindennapi életbe, hogy érveket merithessünk a javaslat elfogadásához. A zsidó az egyetlen faj, a mely őszinte hűséggel ragaszkodott az állameszméhez, az államnak szüksége van, hogy kulturális szempontból magához kapcsolja a zsidóságot. Kifejti, hogy a javaslatnak sok politikai és társadalmi előnye van.

Zichy Nándor gróf utal arra, hogy a javaslatot igen komoly szempontból kell tárgyalni. A zsidó képezi a mostani vallások előcsarnokát s ő tiszteli a zsidó vallást. De él lelkében a keresztény hit is, mely a felebarátunk szeretetét tolmácsolja, senki se higgye róla, hogy felekezeti elfogultság szól belőle.

Felismerjük a zsidóban, hogy üzleti tevékenysége a mi jólétünket gyarapítja. Majd áttér a törvényjavaslat érdemére, s kérdi, hogy miért van e törvényjavaslat napirenden? Törvényt alkotunk az izraelita vallás recep-

ziójáról. E törvény a zsidó vallás viszonyait szabályozza más vallásokhoz. Se polgári, se közjogi viszonyok nincsenek abban érintve. A vallásfelekezetek közül a római katolikus nem recipiált, az benszüllött, a többi vallásfelekezet hosszú időn keresztül vívott nagy harcokban küzdötte ki azt, a mit a törvény a zsidó vallásnak megadni akar.

Midőn a kormány az izraelita vallást recipiálni akarja, mellőzi a kérdés történelmi fejlődésének következményeit. Ez a javaslat tulajdonképpen a vallásszabadságról szóló javaslat keretébe tartoznék.

Lényeges pontja a javaslatnak a gyermekek vallásáról szóló része, a minek a gyermek vallásáról szóló javaslatban van helye.

A mit a javaslat az áttérésre mond, az egyrészt szükségtelen, másrészt lehetetlen. Az áttérés a beolvadást semmiben sem gátolja, most is beolvadhatnak az izraeliták. Nem járul szavazatával a keresztény hitről a zsidó hitre szóló áttéréshez, mert bármennyire szeresse valaki, izraelita polgártársát, ennyire nem mehet keresztény ember szavazatával, nem járulhat ahhoz, hogy a gyermek kiszolgáltatassék, mert az a keresztiséggel való frívol játék.

Hogy a tisztelt és szeretett izraelita polgárnak valamit adjon, a minek nincs érteke, a mi lehetetlen, azt nem szavazza meg. Az izraelitákat, mint értelmes embereket többre becsüli, minthogy ilyen frázissal akarja boldogítani.

Mi nem ismerjük alaposan a zsidó hit felekezeteket, de annyi bizonyos, hogy a mint kívánatos, hogy a zsidóság beolvassék, épp oly ártalmas, hogy a zsidó teokrácia ezimeit tovább vigyük, mert ez nem beolvassék hanem elválassék. Kifejti, hogy nincs egység a zsidó felekezetekben s ez teszi illuzióriussá a javaslatot. Külön törvény a recepczióra nem szükséges, olyan szabadság megadása ez s ennek tartalmát nem tudjuk. Csak azért, mert tíz esztendő óta van levegőben a recepczió, azért ehhez hozzá nem járul. (Éljenzés.)

Eötvös Loránt báró vallás- és közoktatásügyi miniszter kifejti, hogy a törvényhozásnak éppen az a célja, hogy azok a speciális intézkedések, a melyek a zsidókkal szemben szükségesek voltak, megszüntethetők legyenek. A törvényjavaslat fontos a társadalom szempontjából. Kéri a javaslat elfogadását s mindazt, a mi abban magyarázat-képpen foglaltatik.

Daruwary Alajos elfogadja a javaslatot, mely szükségszerű folyamánya a hazai jogfejlődésnek. Dogmatikai vitát itt nem kell folytatni, a kérdés jogi és törvényhozó. A mi az áttérés illeti, figyelmeztet arra, hogy a katolikus vallásról protestáns vallásra való áttérést épp ily türelmetlenül fogadták

s az mégis törvény lett. Vissza fog térni a felekezeti beke s ebben a zsidó vallás recepcziója is tényező lesz.

Széchény Antal gróf kifejti, hogy a bevett vallás és a vallás szabad gyakorlata egymást kizáró fogalmak. El nem fogadható az áttérésről szóló intézkedés. A keresztiség alapja minden szentségnek, ezzel nem lehet úgy elbánni, hogy annak letörlése törvényben engedélyeztessék. Ez az ő meggyőződése — elutasítja.

Csáky Albin gróf a kifogásokkal akar foglalkozni, melyeket e javaslattal szemben emeltek. Hogy miért disponál külön javaslat a zsidó vallásról s miért van megengedve a keresztény hitről való áttérés, ezek a kifogások. Miután a vallás szabad gyakorlataról szóló javaslatot a főrendiház elvetette, tárgytalan az első kifogás. Más zsidó vallás, nemcsak a felekezetek, melyekről a kormány a másik javaslatban akart intézkedni. A zsidó vallás már el van ismervé, (Egy szó: Hiba!) ezt nem lehet besorozni az elismert felekezetek közé.

Az áttérés keresztény hitről zsidóra a másik főkifogás a javaslat ellen. Ha az állam ellent állana az áttérésnek, az igazi sérelme volna a lelkiismereti szabadságnak.

Minél inkább követeljük tehát vallásos meggyőződésünknek a tiszteletet, annál inkább meg kell becsülni a másokét. Kivételt tenni nem lehet az izraelita vallásnál, mihielyt az állam nem ismeri az uralkodó vallást s a vallásfelekezetek törvényben biztosította. Azt hiszi, hogy a zsidó hitre való áttérés társadalmi előnyököt senkinek sem hoz. Nem igazságos, nem természetes állapot, mikor az államnak az kell tenni, hogy tényeket nem ismer el, mint a külföldön történt zsidó áttéréseket. Ezeket törvénynyel kell rendezni. Ajánlja a javaslatot.

Báró Rudnyánszky József nem fogadja el a javaslatot, mert az nincs előkészítve. Az izraelitáknak különböző felekezeti táplatok van, amelyek ebben megfelelnek a recipiálás-hoz kötött feltételeknek, mások nem. A recepció br. Eötvös óta szönyegven van, de nem a törvényhozás, hanem a kormány előtt. Eötvös és Trefort meg akarták e kérdést oldani, ezért akarták az izraeliták szervezését s ennek megtörténtével következett volna a recepció. A javaslatot visszautasítja.

Szapári Géza gr. megszavazza a zsidó vallás recepczióját, mert az a magyar törvényhozásból folyik, mert az az összeolvadás feltétele, az előfeltétele annak, hogy az valláskülömbőséget ne legyen. De ellen szavaz az áttérésnek.

Keglovich István gr. figyelemmel hallgatott beszédében, fejt ki érveit a javaslat mellett. Azt tanácsolja az antiszemitáknak, hogy legyenek épp oly pontos adófizetők, legyenek olyan jó honpolgárok, mint a zsidók.

Román Miron ellene szavaz a törvényjavaslatnak, nem elvi, hanem oppor-tunitási szempontból.

Szilágyi Dezső igazságügyminiszter, az 1867-es emancipáció kifolyásának tartja a javaslatot. Többen elismerték, hogy a zsidók hasznos polgárai a hazának, ő a keresetből kevesebbet, az igazságosságból többet kér izraelita polgártársainak. Polemizál br. Rudnyanszkyval s Román Miron metropolitával szemben megjegyzi, hogy a javaslatnak, sem az időszertülenséget sem a feleslegességet tulajdonítani nem lehet, mert a javaslat helyes és igazságos lépés, abban, hogy az állam adja meg polgárainak jogait.

Elnök: A vita be lévén fejezve, következnek a szavazás. Jelenti, hogy fiz tag névszerint szavazást kért.

A javaslat elvetése.

Ujból megnyitván az ülés, elnök enuncialja a szavazás eredményét.

Igennel szavazott **103.**

Nemmel szavazott **109.**

tehát a javaslat **6** szavazattal elbukott.

Képviselőház.

Elnök: Banffy Dezső báró.

A miniszterek közül jelen vannak: Wekerle, Josipovich, Festetics.

Az elnöki előterjesztések után Polónyi Géza a napirendhez szól. Miután a primási birtokok berbeadása tárgyában beadott interpellációját sürgősnek jelzte, kéri, hogy a legközelebbi interpellációs napon ülés tartassék.

Schober Ernő jegyző felolvassa a királyi kéziratot, melylyel Szilágyi József koronaőr a főrendiház elnökévé neveztek ki.

Elnök kijelenti, hogy a francia kormány köszönő iratot intézett hozzá, melyben köszönetet mond a Háznak a Carnot elhalálása folytán tett részvénytilatkozataiért.

A képviselőház munkarendjére nézve.

Wekerle miniszterelnök indítványozza, hogy az expozé megtarthatása céljából holnap d. e. 10 órakor ülés tartassék. Indítványozza, hogy mindaddig érdemleges ülés ne tartassék, míg a pénzügyi bizottság el nem készül a költségvetéssel, kivéven azt az egy esetet, midőn a főrendiházban visszautasított

vagy visszautasítandó javaslatok felett a Ház újra dönteni fog. Holnap megtarthatják az interpellációkat.

Ugron Gábor a szabadelvű párt folytonos ellentmondása közben ellenzi a miniszterelnök munkarendjét s azt kívánja, hogy az elnök a főrendiház üzenetének átvitele után hívja össze a Házat s a Ház határozza meg a tárgyszerű törvényjavaslatok mikor való vizsgálása tekintetében.

Polónyi Géza lehetetlennek tartja, hogy olyan törvényjavaslatok felett állapítsunk meg napirendet, melyek még nem fektésznek a ház előtt.

Wekerle Sándor miniszterelnök felszólalása és helyreigazító szavai után a Ház a munkarendre vonatkozó miniszterelnöki indítványt egyhangulag elfogadja.

Ezzel az ülés 12 óra 40 perckor véget ért.

Az osztrák delegáció.

Budapest, okt. 8. (A Z. és V. ereceti távirata.) Az osztrák delegáció ma délelőtt 9 órakor összülést tartott, melynek napirendjére a beérkezett kérvények elintézését tűzte ki. A kérvények elintézése után Kalnoky gróf külügyminiszter rövid beszédben megköszönte a delegátusok támogatását, mely után Chlumeczy elnök tartott egy hosszabb záróbeszédet. Ezzel az osztrák delegáció XXX. ülését d. e. fél tízenegy órakor bezárták.

Városi ügyek.

Indítvány az átjárók tárgyában.

Dr. Alföldy Árpád városi bizottsági tag és társai az alább szószerint közölt indítványt illetve kérelmet nyújtottak be Sándor Béla főispánhoz: „Meltóságos főispán ur! Városunkban az utcákon és tereken végigvonuló vízlevezető árkok hidjainak és átjáróinak jelentékeny része olyan állapotban van, hogy a közlekedésnek a biztonsága, az embereknek az élete és testi épsege folyton a legnagyobb veszélyben forog. Növeli a bajt az, hogy a hidak és átjárók építése és kijavítása alkalmával a hatósági közegek és a polgárok között a legtöbbször mérges természetű nézet-eltérések és véleménykülönbségek merülnek fel, bő forrásait fakasztván az elégedetlenségnek és elkeseredésnek. Mindez főképpen annak tulajdonítható, hogy Zombor sz. kir. városának nincsen olyan szabályrendelete, a mely ez irányban intézkednék. Így van ez már

nagyon régen. A segítésre illetékes hatóságok velük nem törődnek. Igaz ugyan, hogy Zombor szab. kir. városának tek. Tanácsa is elismerte az orvoslás szükségességét, a midőn 5383./kig. 893. számú végzésével utasította az építkezési bizottságot javaslat előterjesztésére „az utcai árkokon a felek által alkalmazandó hidak építésének az egyöntetűség és külső szín szempontjából egységes rendszer szerint leendő szabályozására.” Ennek az üdvös szózatnak azonban, sajnos, nem volt semmi hatása. Nehogy a polgároknak és hatóságoknak egyetértése, a mely minden város boldogulásának alapfeltétele és a lakoságnak életérdekei a jövőben szenvedjenek, ezért mint Zombor szab. kir. város törvényhatósági bizottsági tagjai azon kérelemmel fordultunk méltóságodhoz, hogy a következő indítványunknak a tárgyalására: „Utasítsa a tekintetes törvényhatósági bizottság az építkezési bizottságot, hogy Zombor szab. kir. város utcáin és terein lévő vízlevezető árkokon át a felek által építendő hidak és átjáróknak szabályozásáról haladéktalanul javaslatot készítsen és azt szabályrendelet megalkothatása céljából a legközelebbi közgyűlés elé terjessze,” azonnal rendkívüli közgyűlést összehívni sziveskedjek. Együttal bejelentjük, hogy ezen indítványunkat első sorban alulirt dr. Alföldy Árpád bizottsági tag fogja a közgyűlés előtt indokolni. Hazafias tisztelettel dr. Alföldy Árpád, dr. Fratricsevits Ast Vincze, Jerkovits Antal, Kandler József, Ferencsevits Demeter, Budinátz Antal, Ehrlich Nandor, Lallosevits Jakab, Frey Imre, dr. Molnar Gyula, dr. Pavlovits Jenő, Henneberg Sándor, Paul Kálmán, dr. Zakó István, Leovits György, Ilkits Száva, Konyovits Mladen, Konyovits Szima, Radulovits Konstantin, dr. Donoszlovits Vilmos.

Hirek.

— **Személyi hír.** Elischer József kir. tanácsos, nagyszabeni tankerületi főgazgató a mai déli vonattal sógora, Pock László ügykereskedő látogatására Zomborba érkezett. Itt időzését felhasználta arra, hogy a zombori állami főgymnásiumot megtekintse s ott a tapasztaltak felett igen hízélgőny nyilatkozott.

— **Kinevezés.** A pénzügyminisztérium vezetésével megbízott miniszterelnök Kovacs Dénes nagyváradi adóhivatali ellenőrt a kulai adóhivatalhoz penztárossá nevezte ki.

— **Casinói dalestély.** Tegnap este volt a zombori polgari kaszinó dalártnának harmadik alapszabályszerű dalestélye. A közönség közepes számmal jelent meg a dal-

TÁRGZA.

Sirva-vigadás.*)

— Augusztus 3-án. —

*Van-e még jó kedv, van-e még jó bor?
Siv: hevülékeny, — nóta: a jókból?
Van-e még irmagja a régi magyarnak?
Vannak-e, kik még sirva-vigadnak?*

*Hej! a vigságra mód ugyan nincs sok,
Am a sirásra volna biz itt ok,
Nem enmagunknak a jóvólláért,
Hanem az édes, édes hazáért.*

*Oh, more, huzd rá! Huzd azt a régi,
Mikor ugy vágtak a hazán végig
Mostoha fia, de még se hall meg,
„Fiúk! az isten-isten áldjon meg.”*

*Tudtok-e inni, tenni is érte?
Kell-e rá félda, szent szerelmére?
Gyöngyöző pohárral nézd az öregjét,
— S ha homlokáról gyönyör a verejtek.*

Dömötör Pál.

*) Szerzőnek e december közepén megjelenő költeménykötetéből, a melyre vonatkozó előfizetési felhívás lapunk más rovataiban olvasható.

A nagymama.

(Folytatás)

— Itt az idő, gondoltam és előttem megjelent egy percze fenyegetve, sürgetve a testvérem alakja!

De csak egy percze, aztán meg mintha felénk terjesztette volna a kezét . . . engesztelőáve, állítólag!

— Ha tudta volna, hogy én is szeretem, nem beszélt volna ugy, gondoltam és az a gondolat békét, megnyugvást hozott a lelkembe. A lugasban, a hol ültünk, sárgán nyult be egy ákácfaág, az is mulandóságra, enyészetre meg a tűnő ifjuságmóra emlékeztetett.

— Mért taszitsam el a kínálkozó boldogságot, mért válasszon el bennünket fiatal, erős, szerelmes embereket egy halvány árnyék egymástól? Mulandó minden, mért lenne hát örökkétartó egy haldokló elusogott akarata?

Lassan, lassan elhallgatott a lelkiismeretem. Csend volt én bennem, csak a szerető szívem dobogott hangosan. És én szóltam . . .

. . . Nem szóltam a haldokló végső megbízásáról, de szóltam a szívem végnélküli nagy szerelméről . . .

Es soha az a megbízás nem jött el ajkamba és olyan boldog voltam a férjemmel — a testvérem férjével.

Csak amikor néhány év előtt a férjem ravatalánál álltam, akkor szólalt meg valami bennem.

Elfogott valami különös félelem, hogy létezik egy sironthúli élet, hogy a férjem találkozni fog a testvéremmel és ő az imádott megtanul engem átkozni a sirjából! Nem hagy nyugodni azóta a gondolat, hogy két szellem haragja kísér, hogy kettőnek a focsánatát kell megnyernem, hogy nyugalmat biztosítsak az én bűnös lelkemnek . . . Oh, oly gyakran állnak ök előttem, a testvérem, a ferjem . . . Sőtét, csendes éjeken át látok árnyakat, hallok vádakat, becsuktam a szemem, befogtam a fülem és látok és hallok szüntelenül . . . Eta megbocsátanak-e?

A nagymama hangja elváltozott, sivító lett. Eta csaknem azt hitte, egy rossz álom bántja. A nagymama görcsösen összekulcsolt kezei szinte fájdalmat okoztak a nyakán.

— Szólj megbocsátanak-e kérdezte konokul a beteg.

— Meg, meg, mondta erőltetve Eta és lefajta nyakáról a nagymama kezeit, felállt.

Csüggetegen estek le a kezek a takaróra, a sőtét szemekből a beteg, a fáradt lélek beszélt fájdalmasan, panaszosan.

— Megbocsátanak . . . ?

Etát ebben az éji órában, a nagymama vallomása után valami félelemhez, irtozathoz hasonló érzés lept meg. Elidegenítés az ő

estély kezdetén, s csak a dalestély fogama alatt telt meg a Vadászkiert terme valamenynyire. A hangverseny műsorozatából leginkább tetszésben részesült Patajné Vida Etelka érzéssel és valódi művészettel előadott éneke, valamint a hangverseny utolsó pontja: a dalárda vegyes kara által zongorakísérettel előadott „Rákóczy-induló”. Nagy tetszést aratott továbbá Raicsits László is néhány szép magyar dal előadásával. A programnak egyik sikerült száma volt az a trio is, melyet Obholcz Margit, Buress Jenő és Obholcz Gyula adtak elő zongorán és két hegedűn. — Hangverseny után táncz következett, amely a legpompásabb hangulatban eltartott hajnalig.

— **Kettős esküvő.** Ma délután 4 órákor a helybeli róm. kath. templomban kettős esküvő volt. Szegedy Miklós fiúmei m. kir. 1. oszt. adóhivatali ellenőr Pelikán Teréz kisasszony, Pelikán Lipót cs. és kir. nyug. százados leányának és Petonszky Imre zentai kir. adóoszt. és tart. cs. és kir. hadnagy Rovákovits Teréz kisasszony Rovákovits Lázár helybeli földbirtokosleányának esküdtött örök hűséget. Násznapok voltak: előbbinél Popovits István adóhivatali ellenőr és Bieliczky Kálmán kir. aljbíró, utóbbinál Cservenka Lajos kir. végrehajtó és Popovits Sebő megyei főlevéltáros.

— **A szabadkai ügyvédi kamara** f. hó 6-án tartott választmányi ülésében Vértési Károly és Vargay Ferenc zombori lakos ügyvédekkel a kamara lajstromába folytatódag felvette.

— **Verekedés.** Panasz tétetett a rendőrségnél, hogy Mánits ügyészégi díjnok Klár Istvánné 76 éves öreg asszonyt annyira megverte, hogy ez jobb karját eltörte. Nevezett ellen a büntényítőt feljelentés megtétele. Ennek az ügynek, — mint az esti órákban halljuk, — folytatásául Klár Istvánné fia Mánits nejét annyira megverte, hogy ez is súlyos testi sértés miatt jelentette fel Klár Jánost.

— **Férjgyilkos.** Majdnem életével adózott szegény Dévits István 39 éves szabadkai (majorosi szülő) lakos, mert feleségével szemben szóval is tetélis ellenkező véleményen ment lenni. Gyurkovics Maris asszonyság, Dévits hitese felesége maga is gondolkozni tudó fej volt s nem akarta, hogy férje különbtől gondolkozzék. Nyelvése asszony volt az istenadta, ki senkinek sem maradt adósa szóval. Fújta, a mig gőzölte. A dolog úgy történt, hogy Dévits hosszabb ideig távol volt a háztól (10 héttig), október 1-én visszajött s nyomban két malacot akart eladni, hogy holmi

pénzre szert tehessen. Az asszony nem adta ehhez a beleegyezését, a férj dühbe jött és a kezében levő botjával az asszony fejére vágott. Az asszony sem volt tetlen, a kezében levő hegyes, élesre fent kessel úgy oldalba szurta férjét, hogy az azon helyen összerogyott, s csak nagy ügyvelbajjal szállíthatták be a kórházba. A kés a bal hónajja alatt hatolt be egészen a tüdőig. Életben maradásához kevés a remény.

— **Sport hír.** A zombori kerékpár egyesület, mint megirtuk, tegnap Kulára kirándulást rendezett. A kirándulásban résztvett: Mayer Károly Leo, Radoszavlykits Tivadar, Sik Rezső, Kleiner Gyula, Forkl Kálmán és Oláh Zoltán, a kik délután 1/2 órákor az egylet helyiségéből elindulva, Kerynyán, Szivacson keresztül Kulára kerékpároztak, közülök a két utóbbi Szivacson vissza maradt. Kerynyán az eső elfogta egy kissé a kirándulókat, azontul odamenet baj nem történt. Kuláról éjjeli 11 órákor indultak vissza, de Szivacz és Keryna között olyan zápor fogta el a sportfiakat, hogy onnan tul gyalogszerrel kellett az utat megtenniök. Reggeli 4 órákor értek Zomborba.

— **Egy díszes kápolna építése.** Özv. bajnai Vojnich Tivadarné földbirtokosnő Szabadkán, a Csernovics-utca végén levő saját telkén egy nagyobb szabású kápolnát (12 sírbolttal) épített. A díszes kápolna — mely bátran templomnak is beillik — az elmúlt héten tető alá került s magas sugarú tornyára az óriási aranyozott keresztet f. hó 6-án helyezték el. Az egyházi szentelést Mamuzsich Matyás szabadkai prépost-plébános díszes közönség jelenlétében végezte. A bajnai Vojnich családot özv. bajnai Vojnich Etelka és ifj. bajnai Vojnich Sándor képviselték. Az egyházi ünnepélyt a prépost egy hosszabb beszéddel nyitotta meg, melyben a kereszt jelentőségét eszette. A szent beszéd után a kereszt megáldása illetve beszételese következett, ennek befejeztével pedig hála ima mondott a kápolnát építő nemes lelkű urnőért. Ezzel az egyházi szertartást véget ért. Ekkor fent a kápolna magas tetőzetén megszólalt Szikora József kőműves-segéd és egy talpraesett beszéddel ellette özv. bajnai Vojnich Tivadarnét, a kápolna építőt, továbbá Mukits Ernő volt országyűlési képviselőt, mint a helyi ipar hathatós partfogóját, Koczka Géza építész mérnököt, Cleszák András kőműves mestert és végül munkás társait. A kereszteléstől ünnepélyt d. u. 5 órákor a munkások víg lakonával fejezték be.

— **Zászló szentelés.** Az ó-becsei kath. legényegylet zászló szentelési ünnepé-

lye november hó 4-én fog megtartatni Gerber Nándorné zászlóanyasága alatt. Az ünnepély igen fényesnek ígérkezik, a mennyiben közel 40 korszoru leány lesz és az ünnepélyen a kalocsai, szabadkai, bajai társjegyletek testületileg, részben dalárdájukkal fognak megjelenni. Az ünnepély estéjén műkedvelői előadás és tánczvigalom lesz, a mikor a kibocsátott 1000 sorsjegy kisorsolása is meg fog tartatni.

— **Furfangos család.** Kőrösi Pálnak hívják azt a zentai kasza-kapakerülő parasztot, ki a legnagyobb furfanggal, ügyesebbnél ügyesebb hazugságokkal már évek hosszú során át csal ki egyiktől is, mástól is a legártatlanabb pófával egy pár forintot s akit egyszer sikerült becsapnia, az ugyan keresztet vetett a pénzére. Mindig állván alatt mutatja be magát, s ha esetleg valaki ráismer az ábrázatjára, — letagadja még a csillagos eget is. A napokban — noha neki egy barázda földje sínes — kukoriczaszárat kínált megvételre s a mostani takarmányszük világban sikerült is ezen a czímen többektől pénzt kicsalni. Fazekas András is megvett tőle 3 lánca szarát olyan kikötéssel, hogy először megnezi s aztán fizet, Kőrösi Pál nem jött zavarba, hanem rögtön kivette a földre és ott kijelöl a sok közül 3 láncazt s a vételárul, 22 frot bezsebelte. Később a család kitudódott s most perlekednek. Bizonyos, hogy Kőrösi Pál mindent tagadni fog, s még ha kell esküvel is bizonyítja árságát.

— **A „katholikus néppárt.”** Mamuzsich Lázár polgármester kijelentette, hogy — ugyan jelen volt a szabadkai szt. Terezi párokhian a „bács-bodrogh megyei katolikus néppárt” értekezletén, de a központi bizottságba történő megválasztatásán nem fogadta el.

— **Az ó-becsei Szulik-ömlék** eleplézési ünnepélyét e hó 29-én fogja megtartani a Szent István társulat. Ez alkalommal különösen Bpestről és Kalocsáról magasabb vendégei is lesznek Ó-Becsének.

— **Rabélemezési árlejtés.** Szabadkán a kir. ügyészségnél a szabadkai központi fogház, továbbá a bajai, zentai, almasi és topolyai kir. járásbírósi fogházakat illetőleg 1895. esetleg 3 evre f. e. október 9. d. e. 9 órákor szó es irasberlejtés fog tartatni. Kikiáltási ár: rendes étadagra 15. 60 kr., bőjti étadagra 11. 20 kr. Banatpénz 700 ft.

— **Országos vásár.** Az ó-becsei őszi országos vásár jövő vasárnap és hétfőn fog megtartatni.

— **Öngyilkosság.** F. hó 2-án reggel Kucsmar Mihály zentai napszamos 15 éves fia György, otthon a padlason felkötötte magát, s mire észrevették már halott volt. Szülei azt tartják, hogy testvereinek ijesztésére, kikkel kukoriczát hordott a padlásra, tréfából kötötte fel magát s a tréfa végzettsé vált.

— **Aki kolerás akart lenni.** Egy németországi vidéki lapban olvassuk a következő mulatságos historiat: Azsols Károly munkasember Bommelsvitében, akinek tüvért nemrég bocsátottak el gyógyultan, nagyon megirigyelte azt a fényes életmódot, melyben a kolerás a kórházban részesült, hol csak peccsenyével és borral tartásák a beteget. De a házigazdájára is nagyon haragudott Azsols, mert ez a házbér kifizetését követelte. Ez esetben pedig, ha ő kolerásnak jelentkezék, a házat bezárják, a házigazdát pedig családtagjaival együtt bevisszik a vesztégarba. Célját elérendő a napszamos, másnap mindenféle szeszes italt szedett magához, remélve, hogy a magasabb részesség tüneteit a hatóság kolerának nézi. A derék Azsols terve azonban dugába dőlt, mert eljárt a szája, de még a pálinkaszag is mesziről megérezte rajta és így kolerakórház helyett a rendőrség börtönébe került, hol se peccsenyét, se bort nem kapott és még csak a házigazdát se akadályozhatta meg abban, hogy buktorait lefoglalja.

— **60.000** ft. a főnyeremény a lembérgi kiállítási sorsjegyeknél, mely 10% levonattal után készpénzben fizetetik ki felvezetettjük tisztelt olvasóinkat, hogy a húzás már Október 16-án történik.

mindeddig imádott szép hallgatag nagymamájától, a ki talán soha ennyit nem beszélt hozzá. — De most, ahogy ránezett evvel a beteg, panaszos nézéssel, megszánta a szentvédő asszonyt.

— Nagymama, megbocsátanak, en tudom.

— Jó tudod, tudod? Hát jó, ha megbocsátanak.

Az öreg asszonyt valami babonás vágy fogta el, a véletlentől függővé tenni ezt a bűnbocsátatot.

Ez a zenélő óra a férjem halála napján leest. Azelőtt minden órában megszólalt, azóta egyszer sem. Megromlott a szerkezete. Ha megbocsátanak, hát meg fog szólni a határom előtt ez az óra, anélkül, hogy emberi kéz valamiképpen megszólaltatná. Az a régi dallam csendüljön meg, ha meghalok, az kísérjen engem örök nyugalombamba, akkor elhiszem, hogy megbocsátanak, akkor az utolsó percem könnyű lesz, ment minden lelki kintől!

A nagymama megint nyugodt volt, Eta sápadtan állt az ágyánál és nézett, nézett a régi óra felé. Azt hitte, minden percében meg kell annak szólni, bocsátatot hozva sirtóruháit a szegény bűnös babonás asszonynak.

Most megint elszenderült. Az Eta agyán átvillant valami. Odasuhant és köröskörül megnézte az órát. Gyerekkorában sokszor nézte ezt a képet rajta, amelyen puderes hajú damak és urak lejtették könnyű bájjal a menuettel. Oldalt egy nagyon rövid zsinag függött, ha ezt megrántaná az ember, talán, talán megszólalna . . .

Eta megfogta a zsinagot és gyengén meghúzta. Csend maradt. Várt egy kissé dobogó szívvel, el-elakadó lélekzettel, aztán megrántotta erősen. Ottbenn gyenge csattogás hallatszott, rekedtes zúgás, egynehány halk, zavaros akkord, de amelyből kedvesen, tisztán bontakozott ki a régi, régi melódia . . .

Eta már ott állt, mikor a nagymama felnyitotta szemét.

— Te, te? kiáltotta Eta nézve. Az Eta torkát úgy összeszortotta valami, hogy nem bírt beszélni, csak intett „nem”-et. Nem, nem ő, hanem a sirban levők . . .!

A nagymama teste véges-végig megreszkett, a szeme lecsukódott, az arcán mosoly maradt.

A régi táncdarab szölv tovább, réghallott, óhajtott dallama kíséretében kezdte meg a nagymama az ő örök álmát.

Siegel Angyalka.

Már
kedden
huzás.

Lembergi
kállitási

Sorsjegyek 1 frt.

Főnyeremény
60.000 forint

11 Sorsjegy **10** frt —
6 „ „ **5** frt **50**

A lembergi Országos
kállitási sorsjegy-tulajdon
Eke-Cs., Bartenstein-utca 4.

és NIKOLITS ISTVÁN fizetvéskendővel városi ház épület.

HARISNYAKÖTŐDE.

Téli és nyári harisnyák

fejelése	15 kr.
pamuttal	30—35 kr.
egész harisnyakötés	35 kr.
pamuttal	80 kr., 1 frt.

Kötésre elvállaltatik minden színű pamutban:
gyermek fejkötők, tricót derekak, Gamasch-
nik, alsó szoknyák, sálók, has és térdkötők,
vadászharisnyák legszebb kivitelben.
Pamutban legnagyobb raktár.
Kézimunkákban meglepő választék.

Tisztelettel
Engel Mór.
Zombor, Kossuth-Lajos-utca.

Vidéki megrendelések legpontosabban
eszközöltetnek.

HARISNYAKÖTŐDE.

Első és legöregebb tearin-gyertya Osztrák-Magyarországon. — Csak **rózsa** csomagolásban valódi.

Valódi **MILLY** **GYERTYA.**
Cs. és kir.

Sarg F. A. fia és társa.
Iroda: Bécs, IV. Schwindgasse 7.

Árleengedés szeptember 16-ától fogva. udvari szállítók.

Üzleti hirdetés.

Van szerencsem a n. é. közönség szíves tudomására hozni, hogy **Zomborban, a fő- (Kossuth-) utcában** lévő **Klein Ede-féle** és porcellán-üzletet m. hó 17-én megvettem, s azt a kor igényeikhez képest a legdivatosabb s legjobb minőségű árukkal fogom újra felszerelni. Miféle ezt a mélyen tisztelt közönség szíves tudomására hozom, egyzersmind batoritokodom folkermi, hogy üzletemet magybecsű látogatásával megfizetelni szíveskedjék.

Különösen ajánlom divatúru fűző-lámpa és-majolika-díszágyaimat, terracotta- és sylvólit-figuráimat, china-ezüst edényeimet s francia buccarák-ko-készleteimmet. Az üvegtárgy- és szakkapálya vágó mindennemű üvegezést, templom-épület, kárpát-tábla és képekreték elkészítését a legrovidebb idő alatt pontos kivitelben elvállalom.

Mután en ezegátarsa vagyok a farkasvölgyi világíró üvegtáblagyárnak, abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy a legjobb minőségű és legolcsóbb üvegtáblával szolgálhatom ki t. vevőimet.

Üzletemet a n. é. közönség szíves pártfogásába ajánlva, maradtam kitünő tisztelettel
Pock László.

Férfi- és női divatáruház.

Heister Adolf
férfi- és női-divatáruháza
ZOMBORBAN, fő-utca (Gergurov István-féle házban.)

Tudomására hozom a tisztelt közönségnek, hogy egy **carlsbadi cipő-gyárnak az összes készletét** megvettem és itt olesó áron eladom, ugymint:

1 pár czugos uri cipő, ezelőtt	5 frt most	3.50
1 pár czugos uri cipő	6 „ „	4.50
1 pár czugos női cipő	5 „ „	3.25
1 pár czugos női cipő	6 „ „	4.25
1 pár női házi cipő	2.25 „ „	1.30
1 pár gyermek bergsteiger	2 frt „ „	1.30
1 pár lányka	3 „ „	2.25

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

Teljes tisztelettel
Heister Adolf
Zombor, fő-utca.

Férfi- és női divatáruház.